楼顶鸽棚 社区"是非题"如何作答? 抢车位"大战"

上海二中院为"小巷总理"送上基层治理"百科全书"

□记者 季张颖

居民在楼顶搭建鸽棚, 会被行政处罚吗? 业主争抢小区公共车位引发冲 突受伤怎么办? 底层业主反对加装电梯, 加装工程还可以进行吗? ……这些 社区里常见的问题,正是"小巷总理"为之头大的。如今,一份"基层治理 参考书"的出现,为社区治理送上了一份"锦囊妙计"。

根据上海 2023 年基层治理行动计划,今年,在上海市委党建办和上海 高院的共同指导和深度参与下,上海市第二中级人民法院联合辖区 9 家基层 法院,编写形成了《司法服务保障基层治理案例手册》,并于近日举办"司法 服务保障基层治理"研讨会暨《司法服务保障基层治理案例手册》赠书活动。

记者获悉,这份《手册》聚焦小区违法建筑、高空抛物等 10 多种社区 常见的纠纷类型,通过汇集59个典型案例为基层治理给出了法治建议,成 为"小巷总理"的"百科全书"。



关键词:违法建筑

▮小区出现楼顶鸽棚?

2006年,业主宋某在未依法办理 相关建设批准手续的情况下,在自己住 宅的楼顶公共平台上违法搭建了总面积 近 40 平方米的建筑物、构筑物,用于 饲养鸽子。

城管部门在对该情况进行杳实后 认定鸽棚属于违法建筑。宋某不服,向所 在区政府申请行政复议,该区政府作出 行政复议决定,维持了责令限期拆除违 法建筑决定。宋某仍不服,提起行政诉 讼,认为其鸽棚已经补办了鸽棚合格证, 不属于违法建筑,请求撤销前述责令限 期拆除违法建筑决定及复议维持决定。

"小区养鸽所引发的邻里纠纷近年 时有发生,依据相关法律规定,在城镇 规划区内进行建筑物、构筑物、道路、 管线和其他工程建设的,应当向规划主 管部门申请办理建设工程规划许可证。 禁止业主违法搭建建筑物、构筑物。"

上海二中院行政审判庭副庭长马浩

方表示,《上海市信鸽活动管理规定》 中也明确,新建、改建、迁移或拆除后 重新搭建鸽舍,应当符合本市绿化市 容、城市规划、物业管理等法律、法规 的有关规定。

"本案中,宋某的这一行为显然违 反了前述城乡规划相关法律规定。宋某 虽持有鸽棚合格证,但其合格证上的鸽 棚地址系宋某居住的房屋内, 该合格证 无法证明涉案鸽棚系合法搭建, 最终法 院判决驳回宋某的诉讼请求。'

马浩方指出,在当前城市空间资源 相对紧张的情况下, 为养鸽而在公共区 域内擅自搭建鸽棚,不仅可能干扰相邻 居民正常生活、影响市容环境, 还可能 破坏公共管理秩序。"信鸽爱好者应当 遵守相关法律法规,合法、合理地搭建 鸽棚, 鸽棚的位置、大小应当严格按照 鸽棚合格证记载搭建,健康文明开展养 鸽活动。"

探索共享停车新模式

随着车辆走进千家万户,停车问题 成为很多小区治理的难题。在上海虹 口,就曾发生一起业主争抢小区公共车 位而引发的伤害事件。

2018年12月13日22时许, 乔先 生深夜驾车回到小区, 当他将车停在某 号楼门口一个空停车位上时, 谷阿姨从 楼道里追了出来,告知其该车位是其儿 子的, 让乔先生不要停在这里。

乔先生认为, 小区没有固定车位, 本该谁先到谁停,于是乔先生便径直下 车,从后排拿上背包准备离开。谷阿姨 顺势拉住乔先生,后双方引发肢体冲 突, 谷阿姨摔倒受伤, 后被诊断为右桡 骨远端骨折,并遗留十级伤残。谷阿姨 诉至虹口区人民法院,要求乔先生承担

"本案中,系争停车位系小区非固 定车位, 乔某已经建议停车纠纷找保安 解决,谷某不依不饶拽住乔某背包,其 自身行为对损害后果的发生具有重大过

错,综合本案实际情况、谷某受损的原 因力、谷某自身存在重大过失等因素, 法院酌定乔某对谷某的损害后果承担 30%的赔偿责任。

虹口法院民事审判庭庭长陈晋谈 到, 当前, 小区车位配建不足、停车难 已成为影响邻里关系和社区和谐的重要 诱因, 因为占车位、争抢车位引发的纠 纷时有发生。"车位被人占用,如不注 意方式方法而采取不理智的行为,导致 他人人身、财产损害事故的发生,则侵 权人对于因其侵权行为造成的损害结果 应承担相应的赔偿责任。'

为此, 虹口法院建议, 物业公司、 业委会应共同对小区停车难问题进行调 研,与居民共同商讨小区停车问题,制 定停车管理制度, 小区管理者应当对私 自安排地锁、抢占车位的居民进行排 查、教育,并鼓励小区居民自治共治, 共同探索共享停车等行之有效的停车管 理新模式。

옻健祠 :加装电梯

排除妨害纠纷案件增势明显

随着房地产逐步进入存量市场, 近年来,上海顺应人口老龄化趋势, 推进加梯工程。但现实中,不同楼层 的业主对加装电梯的利益诉求差异明 显,加之部分小区加装电梯需要对既 有道路、绿化进行改建,造成"众口 难调"的局面,这一问题也成为小区 治理中的一道难题。

业主刘某所在的楼栋就因加梯问 题发生纠纷。2019年,刘某所在楼 栋开始推进加梯工程,最初,包括1 楼业主毛某某在内的业主均签字同 意,然而此后,1楼两户业主却因影 响采光等原因出现异议。

2021年4月, 涉案楼栋加梯项 目完成建筑工程开工报送信息登记。 同月, 刘某与毛某某等因涉案楼幢加 装电梯事宜发生纠纷,并导致肢体冲

此后, 刘某与涉案楼幢其他业主 起作为原告诉至法院,请求判令: 毛某某停止妨碍,不得阻碍涉案楼幢 加装电梯工程。

"为既有多层住宅加装电梯系政府 适应社会经济发展和满足人口老龄化需 求而推行的一项实事工程。本着方便生 活、团结互助的原则, 底层住户应给予 其他业主安装电梯的便利并接受一定的 限制。"

上海二中院民事审判庭副庭长卢薇 薇谈到,本案中,就涉案楼幢加装电梯 事项已向业主征询意见并约定了费用分 摊比例, 涉案楼幢既有多层住宅增设电 梯项目, 亦完成了建筑工程开工报送 (备案) 信息登记。从诉讼中毛某某的 主张及后续加装电梯施工过程中发生的 肢体冲突与报警情况来看,毛某某对加 装电梯实施阻拦实属不妥, 其实施的妨 害行为依法应予排除。

"随着加装电梯工程的推广,此类 排除妨害纠纷案件增长趋势明显。"对 此, 卢薇薇建议居民委员会、业主委员 会等基层自治组织可根据需要积极搭建 社区协商平台,组织业主民主协商,引 导各利益相关方理性表达意见诉求,寻 求各方意愿的最大公约数。

相关链接 >>>

司法力量融入基层治理"大格局"

当前,上海正在积极探索符 合超大城市特点和规律的基层治 理现代化新路子。为进一步贯彻 落实能动司法理念, 防范化解基 层治理相关问题, 上海二中院联 合辖区9家基层法院,组织民事、 行政审判领域专业力量对涉基层 治理的典型案例进行精心梳理, 编写形成了《司法服务保障基层治 理案例手册》。

据悉, 手册以上海二中院和辖 区法院真实案件纠纷为原型,入选 案例均发生在街道、社区、村委等 基层场域内, 涉及邻里纠纷、物业

服务合同纠纷、业主委员会纠纷、小 区内财产损害及人身损害纠纷、行政 赔偿等十余种案由,涵盖违法搭建、 高空抛物、垃圾分类、公共区域管 理、业主委员会运行等数十种常见情 形, 以案释法, 并给出纠纷治理的法 治建议,便于基层组织和人民群众快 速捕捉案件所阐释的规则, 助力基层 治理水平进一步提升。

今后,上海二中院将坚持在大局 中思考、谋划和推进司法服务保障工 作,助力提升基层治理水平,为提升 超大城市基层治理的科学化、精细 化、智能化水平贡献司法智慧。